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در جعبه ای  مهرۀ آبی و  مهرۀ قرمز و  مهرۀ سبز وجود دارد. اگر از این جعبه  مهره به تصادف خارج کنیم، احتمال آنکه دقیقاً دو مهرۀ همرنگ - 1
خارج شود، چقدر است؟

۴۳۳۴

۰٫۲۵

۰٫۴

۰٫۶

۰٫۶۵

می خواهیم از بین  دانش آموز دهم ریاضی،  دانش آموز دهم تجربی و  دانش آموز یازدهم ریاضی، یک تیم دو نفرۀ تنیس روی میز انتخاب کنیم. - 2
اگر این عمل را تصادفی انجام دهیم، احتمال هم رشته بودن اعضای تیم انتخابی چند برابر احتمال هم پایه بودن آن هاست؟

۳۴۲

۸
۱۱
۱۰
۲۱

۱
۲

۲

- نفر که دو نفر از آن ها باهم برادرند به تصادف در یک ردیف قرار می گیرند. احتمال آنکه هیچ کدام از این دو برادر ابتدا یا انتهای ردیف قرار نگیرند، 3
چه قدر است؟

۸

۵۱
۵۴
۲۹
۵۶
۵

۲۸
۱۵
۲۸
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 رقمی بدون تکرار ارقام می سازیم. احتمال زوج بودن این عدد چقدر است؟ ، یک عدد  با اعداد  تا  - 4۱۵۳

۲
۵
۱
۲
۳
۷
۱
۳

احتمال قبولی فردی در درس ریاضی  درصد، در درس فیزیک  درصد و در هر دو درس  درصد است. احتمال آنکه حداقل در یکی از دروس - 5
قبول شود، چقدر است؟

۶۵۷۰۴۵

۰٫۹

۰٫۷۵

۰٫۶

۰٫۴۸

خانواده ای  فرزند دارد. احتمال آنکه تعداد فرزندان دختر از پسر بیشتر باشد، کدام است؟ - 6۴
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۸
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A B C

در شکل زیر می خواهیم از شهر  به  برویم. اگر یکی از مسیرها را به صورت تصادفی انتخاب کنیم، چقدر احتمال دارد از شهر  عبور کنیم؟ - 7ACB
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در جعبه ای  مهرۀ قرمز،  مهرۀ سیاه و  مهرۀ آبی وجود دارد، اگر از این جعبه  مهره به تصادف خارج کنیم، چقدر احتمال دارد دقیقاً  مهره هم  - 8
رنگ باشند؟

۵۴۳۳۲

۱۸
۳۵
۲۵
۴۴
۲۲
۳۵
۲۹
۴۴

اگر  باشد،  کدام است؟ - 9= = = P (A ∩ B)
P (A ∪ B)

۴
P ( )A′

۲
P ( )B′

۳
P (A)

۱
۵
۲
۵
۴
۵
۳
۵

اگر بخواهیم  کتاب ریاضی متفاوت و  کتاب شیمی متفاوت را به طور تصادفی در کنار هم بچینیم، با کدام احتمال هیچ دو کتاب شیمی در کنار هم - 10
قرار نمی گیرند؟

۶۵

۲۱
۲۲
۱۳
۲۲
۹

۲۲
۱

۲۲
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، کدام است؟ ،  و  باشد، احتمال آنکه نه پیشامد  رخ دهد و نه پیشامد  اگر  - 11P (A) =
۱
۳

P (B) =
۳
۴

P (A ∩ B) =
۱
۶

AB

۵
۱۲

۱
۴

۱
۱۰
۱

۱۲

در جعبه ای  جفت کفش متمایز قرار دارد، اگر  لنگه از آن بیرون آوریم، چقدر احتمال دارد که حداقل یک جفت از آن بیرون آمده باشد؟ - 12۱۰۵

۱۶۸
۳۲۳
۲۱

۱۲۹۲
۱۵۵
۳۲۳

۱۲۷۱
۱۲۹۲

،  درصد آن ها فقط کارت  و  یک فروشگاه دو کارت تخفیف  و  در اختیار مشتریان می گذارد. اگر  درصد مشتریان فقط کارت  - 13
درصد آن ها هر دو کارت را در اختیار داشته باشند، چقدر احتمال دارد مشتریان با در اختیار داشتن حداقل یکی از این دو کارت تخفیف، از فروشگاه خرید

کنند؟

 درصد

 درصد

 درصد

 درصد

AB۲۶A۴۱B۸

۶۷

۵۹

۷۵

۸۳
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، دو عدد متمایز را انتخاب می کنیم. احتمال آنکه حاصل ضرب این دو عدد زوج باشد، کدام است؟ از بین اعداد  تا  - 14۱۹

۵
۱۸
۳

۱۸
۱۰
۱۸
۱۳
۱۸

دو تاس را پشت سر هم می‌ریزیم. احتمال آنکه عدد روشده در تاس اول بیشتر از عدد روشده در تاس دوم باشد، کدام است؟ - 15

۵
۶

۵
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۹
۸
۹

اگر  نفر که دو نفر آن ها با هم برادرند به تصادف در یک ردیف قرار بگیرند، چقدر احتمال دارد که یک نفر بین دو برادر قرار بگیرد؟ - 16۷

۷
۱۵
۸

۲۱
۹

۲۵
۵

۲۱
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احتمال آن که از میان  گوی قرمز و  گوی آبی،  گوی انتخاب شود به طوری که حداکثر  گوی انتخابی آبی باشد، کدام است؟ - 17۶۴۳۲

۲۶
۳۰
۲۷
۳۰
۲۸
۳۰
۲۹
۳۰

اگر  و  پیشامدهایی از فضای نمونه ای  باشند کدام توصیف در مورد پیشامدهای ارائه شده نادرست است؟ - 18

پیشامد  وقتی رخ می دهد که حداقل یکی از دو پیشامد رخ بدهد.

پیشامد  وقتی رخ می دهد که دو پیشامد باهم رخ بدهند.

پیشامد  وقتی رخ می دهد که پیشامد  رخ بدهد و پیشامد  رخ ندهد.

پیشامد  وقتی رخ می دهد که دو پیشامد باهم رخ ندهند.

ABS

A ∪ B

A ∩ B

A − BAB

(A − B) ∪ (B − A)

در پرتاب دو تاس با هم، پیشامدهای کدام گزینۀ زیر، با هم ناسازگار هستند؟ - 19

 »جمع اعداد دو تاس مضرب  است.«،  »جمع اعداد دو تاس زوج است.«

 »عدد تاس اول  باشد«،  »عدد تاس دوم  باشد«

 »حاصل ضرب اعداد دو تاس فرد باشد«،  »تفاضل اعداد دو تاس فرد باشد«

 »اعداد دو تاس اول باشند«،  »حاصل ضرب اعداد دو تاس زوج باشد«

: A۳: B

: C۵: D۵

: E: F

: G: H

اگر با استفاده از ارقام  عددی چهاررقمی بدون تکرار ارقام را به طور تصادفی درست کنیم، چقدر احتمال دارد این عدد بر  یا  - 20
بخش پذیر باشد؟

{۷, ۵, ۴, ۰, ۲}۲۵
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- نفر که فقط دو نفر آن ها باهم برادر هستند در یک صف قرار می گیرند، با کدام احتمال بین دو برادر یک نفر خاص به همراه دو نفر دیگر قرار می  21
گیرند؟

۱۰

۱
۶۰
۱

۲۰
۱

۱۵
۱

۱۰

 حرفی را بدون توجه به معنی به طور تصادفی بسازیم، چقدر احتمال دارد که کلمه فقط  نقطه داشته باشد؟ اگر با حروف کلمۀ »جهانگردی« کلمه ای  - 22

صفر

۵۳

۵
۱۴

۲
۷

۱
۱۴

نوع متغیرهای »قد افراد - تعداد سلول های بدن - وزن ماشین - سرعت هواپیما« به ترتیب کدام است؟ - 23

کمی پیوسته - کیفی اسمی - کمی گسسته - کمی پیوسته

کمی گسسته - کمی پیوسته - کمی پیوسته - کمی گسسته

کمی پیوسته - کمی گسسته - کمی پیوسته - کمی پیوسته

کمی گسسته - کمی پیوسته - کمی پیوسته - کمی پیوسته

در کدام گزینه، متغیرها به ترتیب از نوع »کمی پیوسته، کیفی ترتیبی، کیفی اسمی و کمی گسسته« است؟ - 24

میزان بارندگی - نوع بارندگی - شاخص تودۀ بدنی - تعداد دانه های یک انار

دمای هوا - رنگ ماشین - نژاد افراد - سرعت اتومبیل

شاخص تودۀ بدنی - مراحل رشد نوزاد - رنگ مو - تعداد ماهی های اقیانوس ها

میزان بارندگی - کیفیت میوه - اقوام ایرانی - شاخص تودۀ بدنی
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می خواهیم دربارۀ کیفیت و حجم خرید میوه توسط مردم و میزان رضایت مندی آن ها از خریدشان تحقیقی انجام دهیم. بدین منظور از مشتریان یک - 25
مغازۀ میوه فروشی مصاحبه به عمل آمد. در این مصاحبه مشتریان مغازه، کیفیت، وزن میوۀ خریداری شده توسط مشتریان و میزان رضایت مندی آن ها از

خرید )زیاد، متوسط، کم( به ترتیب کدام هستند؟

جامعه، متغیر کیفی ترتیبی، متغیر کمی پیوسته، متغیر کیفی ترتیبی

نمونه، متغیر کیفی ترتیبی، متغیر کمی پیوسته، متغیر کیفی ترتیبی

جامعه، متغیر کیفی ترتیبی، متغیر کمی گسسته، متغیر کیفی اسمی

نمونه، متغیر کیفی اسمی، متغیر کمی گسسته، متغیر کیفی اسمی

در پرتاب هم‌زمان دو تاس، با کدام احتمال لااقل یکی از اعداد رو شده در این دو تاس مضرب  است؟ - 26۳

۴
۹
۵
۹
۲
۳
۵
۶

جدول زیر، تعداد لامپ‌های موجود  وات و  وات از تولیدات دو کارخانه‌ی  و  است. اگر یک لامپ به تصادف برداشته شود، با کدام - 27

احتمال این لامپ  وات است؟

۶۰۱۰۰AB

۱۰۰

A

B

۶۰
۲۰
۲۲

۱۰۰
۱۴
۳۴

۷
۱۵
۸

۱۵
۳
۵
۵
۹
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در یک ظرف  گوی قرمز با شماره‌های  تا  و چهار گوی آبی با شماره‌های  تا  قرار دارند. به طور تصادفی یک گوی از هر رنگ خارج می‌کنیم. - 28

با کدام احتمال، لااقل شماره‌ی یکی از آن‌ها عدد  می‌باشد؟

۵۱۵۱۴

۲

۰٫۲۵

۰٫۳

۰٫۳۵

۰٫۴

  تقسیم شده است.   و صفحه‌ی عقربه‌ی  به  قطاع برابر با شماره‌های  صفحه‌ی عقربه‌ی  به  قطاع مساوی با شمارهای  - 29
هر دو عقربه را می‌چرخانیم، با کدام احتمال لااقل یکی از عقربه‌ها روی ناحیه‌های فرد قرار می‌گیرند؟

A۴۱, ۲, ۳, ۴B۵۱, ۲, ۳, ۴, ۵

۰٫۶

۰٫۷

۰٫۸

۰٫۹

، بر روی  گوی یکسان نوشته شده است. یک گوی از بین آن‌ها برداشته و با ثبت شماره‌ی آن، دوباره به ظرف هر یک از ارقام  - 30
بر‌می‌گردانیم. با تکرار متوالی این آزمایش، عدد تصادفی سه‌رقمی حاصل می‌شود. با کدام احتمال، در این عدد سه رقمی، لااقل دو رقم مساوی هستند؟

۱, ۲, ۳, ۴, ۵۵

۰٫۴۵

۰٫۴۸

۰٫۵۲

۰٫۵۴
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می دانیم:   گزینه 3 - 1

   

   

گزینه 1 - 2

   

   

  

 نمایش می دهیم. گزینه 4 نفر را در صف قرار می دهیم و جای قرارگرفتن هر برادر را با  - 3

 

   

گزینه 1 - 4

 

می دانیم:   گزینه 1 - 5

شکل مقابل را تشکیل می دهیم:

ریاضیفیزیک

‌خواستۀ مسئله  است:

n rشیء متمایز از رابطۀ شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) به دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!

P ( اً دو مهرۀ همرنگ( دقیق = P ( ۲ ۱ آبی(۱ و سبز و قرمز +P ( ۲ ۱ قرمز(۱ و سبز و آبی +P ( ۲ ۱ سبز(۱ و قرمز و آبی

=

( ) × ( ) × ( ) + ( ) × ( ) × ( ) + ( ) × ( ) × ( )۴
۲

۳
۱

۳
۱

۳
۲

۴
۱

۳
۱

۳
۲

۴
۱

۳
۱

( )۱۰
۴

=
۶ × ۳ × ۳ + ۳ × ۴ × ۳ + ۳ × ۴ × ۳

۲۱۰
=

۱۲۶
۲۱۰

=
۳
۵

= ۰٫۶

P ( دو نفر هم رشته باشند( = P ( ) + P ( هر دو ریاضی( هر دو تجربی = ( ) + ( )۵
۲

۴
۲

= ۱۰ + ۶ = ۱۶

P ( دو نفر هم پایه باشند( = P ( ) + P ( هر دو دهم( هر دو یازدهم = ( ) + ( )۷
۲

۲
۲

= ۲۱ + ۱ = ۲۲

⇒
P ( هم رشته(

P ( هم پایه(
=

۱۶
۲۲

=
۸

۱۱

۶

P ( برادرها در ابتدا یا انتها قرار نگیرند( =

۶! × × ۲! + ۶! × × ۲!( )۵
۱

برادرها در کنار هم

قرار گیرند
↑

( )۵
۲

برادرها جدا از هم باشند
↑

۸!

=
۱۰ × ۶! + ۲۰ × ۶!

۸!
=

۳۰ × ۶!

۸ × ۷ × ۶!
=

۳۰
۵۶

=
۱۵
۲۸

n(S) = ۵ × ۴ × ۳ = ۶۰

n(A) = × = ۲۴×۴
– –––

۳
– –––  

بقیه

۲
– –––۴ یا۲

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

⇒ P(A) = =
۲۴
۶۰

۲
۵

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

P ( ∪ ریاضی( فیزیک
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در یک خانواده  فرزند داریم: گزینه 2 - 6

  

 

  

: گزینه 4 برابر است با تعداد حالات عبور کردن از شهر  و عبور نکردن از شهر  - 7

  

‌تعداد حالت هایی که از شهر  عبور می کنیم بنابر اصل ضرب برابر است با:

 

   

می دانیم:   گزینه 4 - 8

    

  

 

  

می دانیم:   گزینه 4 - 9

    

 

   

   

در چیدن  کتاب متمایز،  عبارت است از: گزینه 4 - 10

‌

 مشخص می کنیم.
 
‌‌کتاب های ریاضی را می چینیم، محل قرارگرفتن کتاب های شیمی را با 

P ( ∪ ریاضی( فیزیک = P ( ) + P ( ) − P ( ∩ ریاضی( فیزیک ریاضی فیزیک = +۰٫۶۵ + ۰٫۷ − ۰٫۴۵ = ۰٫۹

۴

n(S) = ۲۴
= ۱۶

A = پیشامد آنکه تعداد دختران بیشتر باشد = {( , , , ), ( , , , ), ( , , , ), ( , , , ), ( , , , د{ د د د د د د پ د د پ د د پ د د پ د د د

⇒ P(A) =
n(A)

n(S)
=

۵
۱۶

n(S)BB

n(S) = ۳ × ۵ + ۳ = ۱۸

B

n(A) = ۳ × ۵ = ۱۵

P (B عبور نکردن از( =
n(A)

n(S)
=

۱۵
۱۸

=
۵
۶

n rشیء متمایز شیء از انتخاب تعداد حالات

( ) به دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

تعداد کل حالات: n(S) = ( )۱۲
۳

=
۱۲!

۳! × ۹!
= ۲۲۰

n ( مهرۀ هم رنگ(۲ = n ( ۲) + n ( ۲) + n ( قرمز(۲ سفید آبی = ( )( ) + ( )( ) + ( )( )۵
۲

۷
۱

۴
۲

۸
۱

۳
۲

۹
۱

= ۱۰ × ۷ + ۶ × ۸ + ۳ × ۹ = ۱۴۵

⇒ P ( مهرۀ هم رنگ(۲ =
۱۴۵
۲۲۰

=
۲۹
۴۴

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

P( ) = ۱ − P(A)A′

P(A ∪ B)

۴
=

P( )A′

۲
=

P( )B′

۳
= P(A ∩ B) = x

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

P(A ∪ B) = ۴x

P( ) = ۲x ⇒ P(A) = ۱ − ۲xA′

P( ) = ۳x ⇒ P(B) = ۱ − ۳xB′

P(A ∩ B) = x

: P(A ∪ B)از طرفی = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

⇒ ۴x = (۱ − ۲x) + (۱ − ۳x) − x ⇒ ۴x = ۲ − ۶x ⇒ ۱۰x = ۲ ⇒ x =
۱
۵

P(A) = ۱ − ۲x = ۱ − ۲ ×
۱
۵

=
۳
۵

۱۱n(S)

n(S) = ۱۱!
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ریاضی ریاضی ریاضی ریاضی ریاضی ریاضی

‌‌از این هفت محل، باید  محل را انتخاب کنیم تا کتاب های شیمی چیده شوند:

 

  

 

   

می‌دانیم:   گزینه 4 - 11

   

    

می دانیم:   گزینه 3 - 12

  

 

  

   

  

»حداقل یکی از دوکارت« یعنی  و احتمال آن به صورت زیر است: گزینه 3 - 13

0/26 0/08 0/41

A B

   

می دانیم:   گزینه 4 - 14

    

۵

n(A) = n ( هیچ دو کتاب شیمی کنار هم نباشند(

= ( ۷ ۵ محل برای کتاب های شیمی( محل از انتخاب × ( ۵ کتاب شیمی( چیدن × ( ۶ کتاب ریاضی( چیدن

= ( ) × ۵! × ۶!
۷
۵

= ۲۱ × ۵! × ۶!

P(A) =
۲۱ × ۵! × ۶!

۱۱!
=

۲۱ × ۵!

۱۱ × ۱۰ × ۹ × ۸ × ۷
=

۱
۲۲

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

P( ) = ۱ − P(A)A′

P(A ∪ B) = + −
۱
۳

۳
۴

۱
۶

=
۴ + ۹ − ۲

۱۲
=

۱۱
۱۲

P (B A رخ دهند نه( نه = P ( (A ∪ B ))′ = ۱ − P(A ∪ B) = ۱ −
۱۱
۱۲

=
۱

۱۲
n rشیء متمایز شیء از انتخاب تعداد حالات

( ) به دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

n(S) = ( )
لنگه۵ انتخاب

لنگه کفش۲۰ از
= ( )۲۰

۵

P ( ۱ جفت( حداقل = ۱ − P ( هیچ جفت(

P ( هیچ جفت( = ( )
۱۰ جفت۵ جفت از انتخاب

که از هرکدام یک لنگه برداریم
× ( ۱ لنگه از هر جفت( انتخاب

=

( ) × ( ) × ( ) × ( ) × ( ) × ( )۱۰
۵

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

( )۲۰
۵

=

×
۱۰!

۵! × ۵!
۲۵

۲۰!

۵! × ۱۵!

=

× ۳۲
۱۰ × ۹ × ۸ × ۷ × ۶ × ۵!

۵! × ۵!

۲۰ × ۱۹ × ۱۸ × ۱۷ × ۱۶ × ۱۵!

۵! × ۱۵!

=
۱۶۸
۳۲۳

⇒ P ( ۱ جفت( حداقل = ۱ −
۱۶۸
۳۲۳

=
۱۵۵
۳۲۳

A ∪ B

P(A ∪ B) = ۰٫۲۶ + ۰٫۰۸ + ۰٫۴۱ = ۰٫۷۵

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) به دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

حاصل ضرب دو عدد، زوج است هرگاه
هردو زوج باشند یا یکی زوج و دیگری فرد باشد

n(S) = ( )۹
۲

=
۹!

۲!۷!
=

۹ × ۸
۲!

= ۳۶
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می‌دانیم:   گزینه 2 - 15

هر دو عدد متفاوت را که از بین  عدد تاس انتخاب کنیم، جواب مسئله است.

  

‌دقت کنید که از اعداد روشده برابر باشند خواستۀ مسئله برآورده نمی‌شود. بنابراین باید دو عدد متفاوت از  برآمد ممکن برای تاس را انتخاب کنیم.

گزینه 4 - 16

اگر جایگاه ها را شماره گذاری کنیم:

      

‌دو برادر باید در یکی از حالات  ،  ،  ، ،  قرار بگیرند، پس:

  

  

می دانیم:   گزینه 4 - 17

   

   

« نادرست است: گزینۀ » گزینه 4 - 18

A B A B

A B_ )) AB _ )) ABبا هم رخ ندهند و

می دانیم:   گزینه 3 - 19

« ناسازگارند )باهم رخ نمی دهند(. اگر حاصل ضرب دو عدد فرد باشد، هر دو فرد هستند و تفاضل آن ها زوج است. پس دو پیشامد مورد نظر گزینۀ »

می دانیم:   گزینه 2 - 20

  

‌چون صفر هم در بین ارقام وجود دارد، بهتر است از متمم استفاده کنیم. برای آنکه عدد ما بر  یا  بخش پذیر نباشد، رقم یکان آن باید  باشد:

‌ ‌
‌ = ( ) = = تعداد حالات انتخاب دو عدد زوج۶

۴
۲

۴!

۲! × ۲!

‌ = ( )( ) = ۴ × ۵ = تعداد حالات انتخاب یک فرد و یک زوج‌۲۰
۴
۱

۵
۱

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
⇒ ۲۰ + ۶ = ۲۶

P ( حاصل ضرب زوج( =
۲۶
۳۶

=
۱۳
۱۸

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) به‌دست می‌آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

۶

n(A) = ( ) = = = ۱۵۶
۲

۶!

۲! × ۴!

۶ × ۵
۲

n(S) = ۶ × ۶ = ۳۶

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
⇒ P(A) =

۱۵
۳۶

=
۵

۱۲

۶

n(S) = ۷!

یک
,

دو
,

سه
,

چهار
,

پنج
,

شش
,

هفت
(۱, ۳)(۲, ۴)(۳, ۵)(۴, ۶)(۵, ۷)

n(A) = × ×۵

تعداد حالات

فوق

↓

۲!

جابه جایی

دو برادر

↓

۵!

جایگشت پنج

بستۀ حاصل

↓

= ۱۰ × ۵!

⇒ P(A) =
۱۰ × ۵!

۷!
=

۱۰
۷ × ۶

=
۵

۲۱

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) به دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

P ( ۲ آبی( حداکثر = P ( هیچ آبی( +P ( یک آبی( +P ( دو آبی(

P ( ۲ آبی( حداکثر =

( )( ) + ( )( ) + ( )( )۴
۲

۶
۱

۴
۱

۶
۲

۴
۰

۶
۳

( )۱۰
۳

=
۶ × ۶ + ۴ × ۱۵ + ۱ × ۲۰

۱۲۰
=

۲۹
۳۰

۴

B Aناسازگارند هرگاه و دو پیشامد
اشتراک آن ها تهی باشد یا هم زمان رخ ندهند.

۳

P( ) = ۱ − P(A)A′

n(S) = ×
۴

جز صفر
× ×

۴ ۳ ۲

  
بقیه

= ۹۶

۲۵۷
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می دانیم:   گزینه 2 - 21

‌

    

می دانیم:   گزینه 3 - 22

کلمۀ مطلوب باید دارای »ی« )به شرط آنکه در آخر نباشد( و یکی از حروف »ج« یا »ن« باشد:

  

  

 

‌دقت کنید که اگر »ی« در آخر کلمه ظاهر شود، بی نقطه است.

می دانیم:   گزینه 3 - 23

قد افراد، سرعت هوا و وزن ماشین متغیرهای کمّی پیوسته هستند و تعداد سلول های بدن متغیر کمّی گسسته است.

می دانیم:   گزینه 3 - 24

شاخص تودۀ بدنی: کمّی پیوسته
مراحل رشد نوزاد: کیفی ترتیبی

رنگ مو: کیفی اسمی
تعداد ماهی های اقیانوس ها: کمّی گسسته

‌بررسی سایر گزینه ها:

( میزان بارندگی: کمی پیوسته - نوع بارندگی: کیفی اسمی - شاخص تودۀ بدنی: کمی پیوسته - تعداد دانه های یک انار: کمی گسسته گزینۀ 

n( )A′ = × ×۳
– جز صفر و هفت–––

×۳
– –––

۲
– –––  

بقیه

۱
– –––

(۷)

= ۱۸

⇒ P( ) =A′
۱۸
۹۶

⇒ P(A) = ۱ − P( )A′ = ۱ −
۱۸
۹۶

= =
۷۸
۹۶

۱۳
۱۶

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) به دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

n(S) = ۱۰!

P(A) =

× × ×( )۷
۲

انتخاب دو نفر نامشخص

برای قرار گرفتن

بین دو برادر
↑

۳!

نفر۳ جایگشت

بین دو برادر
↑

۲!

جایگشت

دو برادر
↑

۶!

نفر۵ جایگشت

به علاوۀ بستۀ

شامل دو برادر
↑

۱۰!
=

۲۱ × ۶ × ۲
۱۰ × ۹ × ۸ × ۷

=
۱۲

۲۴۰
=

۱
۲۰

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) به دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

n(A) = تعداد حالات = × × ( − )( )۲
۱

یکی از حروف

«ج« و »ن»

↓

( )۵
۳

سه حرف دیگر
↓

۵!

کل حالات
↓

۴!

 حالاتی که

در آخر است «ی»

↓

= ۱۹۲۰

n(S) = × × × ×
۸ ۷ ۶ ۵ ۴

= ۶۷۲۰

⇒ P(A) =
۱۹۲۰
۶۷۲۰

=
۲
۷

متغیرهایی که قابل اندازه گیری اند،−
ی نام دارند. متغیرهای کمّ

‌ متغیرهایی که قابل اندازه گیری نیستند،−
متغیرهای کیفی نام دارند.

b a و− متغیر پیوسته: متغیری است که اگر بتواند دو مقدار
را اختیار کند، هر مقدار بین آن ها را نیز بتواند اختیار کند.

متغیر گسسته: متغیری است که پیوسته نباشد.−

متغیرهایی که قابل اندازه گیری اند،−
ی نام دارند. متغیرهای کمّ

متغیرهایی که قابل اندازه گیری نیستند،−
متغیرهای کیفی نام دارند.

b a و− متغیر پیوسته: متغیری است که اگر بتواند دو مقدار
را اختیار کند، هر مقدار بین آن ها را نیز بتواند اختیار کند.

متغیر گسسته: متغیری است که پیوسته نباشد.−

۱
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( دمای هوا: کمی پیوسته - رنگ ماشین: کیفی اسمی - نژاد افراد: کیفی اسمی - سرعت اتومبیل: کمی پیوسته گزینۀ 

( میزان بارندگی: کمی پیوسته - کیفیت میوه: کیفی ترتیبی - اقوام ایرانی: کیفی اسمی - شاخص تودۀ بدنی: کمی پیوسته گزینۀ 

می دانیم:   گزینه 2 - 25

مشتریان مغازه، بخشی از مردم کل جامعه هستند و این تعریف نمونه است.

)... ، ، درجه کیفیت میوه: متغیر کیفی ترتیبی است. )درجه 
وزن میوۀ خریداری شده: متغیر کمّی پیوسته است.

میزان رضایتمندی مشتریان: متغیر کیفی ترتیبی است. )زیاد، متوسط، کم(

روش اول:می دانیم در تاس اعداد   و  مضرب  هستند و اعداد  و و و و مضرب  نیستند . برای حل این سوال از پیشامد مکمل استفاده می‌کنیم. گزینه 2 - 26

روش دوم: پرتاب  تاس  حالت دارد:

حالاتی که لااقل یکی از اعداد مضرب  باشد، یعنی آن که در پرتاب دو تاس یکی از اعداد  یا  یا هر دوی آن‌ها مشاهده شود. یعنی  حالت مشخص شده:

1 2 3 4 5 6

1
2
3
4
5
6

ابتدا تعداد اعضای فضای نمونه‌ای را مشخص می‌کنیم که برابر با تعداد کل لامپ‌هاست: گزینه 2 - 27

  تعداد اعضای فضای نمونه‌ای

حالت مطلوب آن است که لامپ انتخابی  وات باشد که تعداد لامپ‌های  واتی برابر  است. بنابراین:

 

برای حل این سؤال از پیشامد مکمل استفاده می‌کنیم عبارت لااقل یکی از شماره‌ها  باشد به معنای آن است که یا یکی از شماره‌ها یا هر دوی آن‌ها عدد  باشد و پیشامد مکمل گزینه 4 - 28

)نامطلوب( آن است که هیچ یک از شماره‌ها  نباشند.

لااقل یکی از ارقام  باشد: 

هیچ یک از ارقام  نباشد: 

از پیشامد مکمل استفاده می‌کنیم: گزینه 3 - 29

پیشامد آن که هر دو عقربه روی ناحیۀ عدد زوج بایستد 

A

43

12
4

3

1

2

B

5

۲

۴

متغیرهایی که قابل اندازه گیری اند،−
ی نام دارند. متغیرهای کمّ

متغیرهایی که قابل اندازه گیری نیستند،−
متغیرهای کیفی نام دارند.

b a و− متغیر پیوسته: متغیری است که اگر بتواند دو مقدار
را اختیار کند، هر مقدار بین آن ها را نیز بتواند اختیار کند.

متغیر گسسته: متغیری است که پیوسته نباشد.−

۱۲

۳۶۳۱۲۴۵۳

P( ۳ ) = ۱ − P( ۳ باشد( لااقل یکی از دو عدد تاس مضرب نباشند هیچ کدام از اعداد دو تاس مضرب

= ۱ − P( ۳ ) × P( ۳ ) = ۱ − × = ۱ − نباشد= تاس اول مضرب نباشد تاس دوم مضرب
۴
۶

۴
۶

۴
۹

۵
۹

۲۳۶

۳۳۶۲۰

→ P(A) = =
۲۰
۳۶

۵
۹

= n(S) = ۲۰ + ۲۲ + ۱۴ + ۳۴ = ۹۰

۱۰۰۱۰۰۱۴ + ۳۴ = ۴۸

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۴۸
۹۰

۸
۱۵

۲۲

۲

۲A

۲A′

: ,A′ باشد ۲ گوی اول عددی غیر از  
باشد ۵ ۴یا ,۳ ,۱ می‌تواند

باشد ۲ گوی دوم عددی غیر از  
باشد ۴ ۳یا ,۱ می‌تواند

⇒ P( ) = × =A′
۴
۵

۳
۴

۳
۵

P(A) = ۱ − P( ) = ۱ − = = ۰٫۴A′
۳
۵

۲
۵

A = پیشامد آنکه لااقل یکی از عقربه‌ها روی عدد فرد بایستد

=A′

n(S) = ۴ × ۵ = ۲۰

n( ) = ۲ × ۲ = ۴A′
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با انجام این آزمایش در واقع، به کمک ارقام  اعداد سه رقمی )با تکرار ارقام( می‌سازیم، پس تعداد اعضای فضای نمونه‌ای برابر است با: گزینه 3 - 30

پیشامد مطلوب  پیشامدی است که لااقل دو رقم مساوی داشته باشد. برای محاسبه‌ی احتمال پیشامد  می‌توان از پیشامد مکمل استفاده کرد:

⇒ p( ) = = =A′
۴

۲۰
۱
۵

۲
۱۰

P(A) = ۱ − P( ) ⇒ P(A) = ۱ − = = ۰٫۸A′
۲

۱۰
۸

۱۰
۱, ۲, ۳, ۴, ۵

n(S) : × × =۵ ۵ ۵ ۵۳

AA

⇒ n( ) : × × = ۵ × ۴ × ۳A′ ۵ ۴ ۳=A′ پیشامدی که ارقام تکراری نباشند

⇒ P( ) = = = ⇒ P(A) = ۱ − P( ) = ۱ − = ⇒ P(A) = ۰٫۵۲A′
n( )A′

n(S)

× ۴ × ۳۵

× ۵ × ۵۵

۱۲
۲۵

A′
۱۲
۲۵

۱۳
۲۵
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آمار و احتمال

علي هاشمي



1 - 3

2 - 1

3 - 4

4 - 1

5 - 1

6 - 2

7 - 4

8 - 4

9 - 4

10 - 4

11 - 4

12 - 3

13 - 3

14 - 4

15 - 2

16 - 4

17 - 4

18 - 4

19 - 3

20 - 2

21 - 2

22 - 3

23 - 3

24 - 3

25 - 2

26 - 2

27 - 2

28 - 4

29 - 3

30 - 3
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